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Έτσι ο σύγχρονος αστικός ιστός, τα προσφυγικά κατάλοιπα, ο λόφος του Φιλοπάππου, και τα μνημεία της αρχαιότητας, καλούνται να συνομιλήσουν σε μία 

αφηγηματική ενότητα.

Το ενδιαφέρον της μελέτης μετατοπίζεται στον Λόφο του Φιλοπάππου, η σημασία του οποίου είναι μεγάλη από την αρχαιότητα και αποτελεί σήμερα ένα δοχείο της 

ανθρώπινης δραστηριότητας με όψεις αφημένες στην λήθη και στον χρόνο.

Στον αντίποδα του παραπάνω,  η σύγχρονη μουσειολογία, και η μετανεωτερική οπτική, αναζητούν μικρά αφηγήματα που ερμηνεύονται προσωπικά και  

«διαμεσολαβούνται μέσα από ιστορίες ανθρώπων και όχι ιστορίες εθνών», όπως χαρακτηριστικά λέει ο Ορχάν Παμούκ στο μουσείο της αθωότητας. Παράλληλα όμως όπως 

τονίζει ο Derrida «πρέπει να δημιουργηθεί ιστορία των εξωτερικών τόπων όπου εκτονώνεται το αρχείο για να γίνουν κατανοητοί οι τόποι και το πλαίσιο (context) στο οποίο 

εγγράφονται, το πλαίσιο είναι ένα αρχείο».

Στον λόφο εντοπίζεται ένας νοητός άξονας, που ορίζει την εμβέλεια του εθνικού αφηγήματος και διέρχεται απ τα μνημεία το λόφου (Αστεροσκοπείο, Πνύκα, 

Διαμόρφωση Πικιώνη, Μνημείο Φιλοπάππου). Από την άλλη πλευρά βλέπουμε μνημεία προσφυγικής κατοίκησης (αρχαίες κατοικίες κοίλης, α' οικισμός Προσφύγων 

Αττάλειας, β' οικισμός Προσφύγων «τα πέτρινα», Πολυκατοικία Ασύρματου) που εκφράζουν  την διαλεκτική σχέση μεταξύ εθνικού κοινωνικού αφηγήματος.

Κόμβος της αφηγηματικής περιοχής τίθεται η πολυκατοικία του Ασύρματου,  της αρχιτέκτονα Έλλη Βασιλικιώτη, ένα εμβληματικό κτήριο Προσφυγικής Κατοίκησης, 

εκφραστής του μοντέρνου κινήματος. 
Η θέση και αρχιτεκτονική του κτηρίου το καθιστά ένα διαμεσολαβητικό φίλτρο, που ως ρόλος στα πλαίσια της πρότασης ενδυναμώνεται. Ο Δομικός σκελετός του 

κτηρίου απογυμνώνεται ώστε να αναδείξει τις μοντερνιστικές του καταβολές και να δημιουργηθεί  ένας χωρικός καμβάς που θα ενσωματώσει τα αφηγηματικά στοιχεία της 

περιοχής.
Στα επίπεδα των 5 ορόφων θα εγγραφούν τα επίπεδα της διαστρωμάτωσης του τόπου τα οποία  επισκέπτης του μουσείο μπορεί να αντιληφτεί βιωματικά. Στην 

στάθμης της πόλης (ισόγειο) αναδύονται εκ νέου τα ίχνη του πρώτου προσφυγικού οικισμού, που διαπερνούν ως αποτύπωμα όλα τα επίπεδα του κτηρίου. Σταδιακά μέσω 

παρεμβάσεων η Πολυκατοικία του Ασύρματου μετατρέπεται σε ένα διαμπερές φίλτρο που συμπυκνώνει το παλίμψηστο του τόπου. 

Αφετηρία της μελέτης είναι η ανάγνωση της εμβέλειας του εθνικού αφηγήματος στην Αθήνα, ως απόρροια της διαχείρισης του το 19ο αι, με μία εμφαντική διάθεση 

στην περίοδο της αρχαιότητας ως ένα μεγάλο προκαθορισμένο τεκμηριωμένο και μοναδικό αφήγημα. 

Η παρούσα διπλωματική στοχεύει στην αναζήτηση μίας μουσειακής συνθήκης που προάγει την διαλεκτική σχέση μεταξύ ιστορικού και κοινωνικού αφηγήματος, 

αλλά και την διαλεκτική σχέση μεταξύ μουσείου τόπου και μνήμης.

Για την διαχείριση των παραπάνω επιδιώκεται μία  προσέγγιση μεθοδολογίας, όπου διακρίνονται οι αφηγηματικές ενότητες του τόπου και το περιεχόμενο τους, 

κατόπιν τα όρια αυτών των ενοτήτων και τέλος επιδιώκεται η όσμωση και η αλληλεπίδραση αυτού του περιεχομένου. 

Ο χαρακτηριστικό κάναβος του κτηρίου, γεννά ένα νέον οργανισμό χωροκανάβου, που διαχέεται στην πόλη και στον λόφο, με σκοπό να οργανώσει και να ενοποιήσει 

τα θραύσματα του χρόνου και το αρχείο του. Έτσι ο μουσειακός κόμβος του Ασύρματου ερχεται σε συνομιλία, με ένα συνολο ιχνών, θραυσμάτων  και ερειπίων, αλλά και με 

την διαχείριση ενός απωθημένου κείμενου καθώς όπως αναφέρει ο Eisenman,  ένα  παλίμψηστο  μπορεί να περιέχει όχι μόνο παρουσίες, αλλά  μνήμη προηγούμενων 

παρουσιών και επιπτώσεις μίας πιθανής παρουσίας, φέρνοντας στο φως κάποια ίχνη που έχουν χαθεί.

Περίληψη



Αφετηρία της αναζήτησης του θέματος της Διπλωματικής μου ήταν καταρχήν το «Το μουσείο της Αθωότητας» του Ορχάν 

Παμούκ.  Ίδρύθηκε στην Κωνσταντινούπολη το 2012 και βασίζεται στο μυθιστόρημα του συγγραφέα Παμούκ για την ιστορία του 

Κεμάλ που φτιάχνει ένα μουσείο με όλα τα προσωπικά αντικείμενα της αγαπημένης του. 

 Σε σχέση με το παραπάνω διήγημα, η Ελλη Λεβεντάκη αναφέρει σε άρθρο με θέμα τα μουσεία της Μετανεωτερικής εποχής: 

“Δεν μένει πλέον παρά να αναρωτηθούμε τι σημαίνουν όλα αυτά για το μέλλον των εκθεσιακών πρακτικών. Τελικά το μέλλον των 

μουσείων είναι να αποκτήσουν τόσο προσωπικό χαρακτήρα όσο τα σπίτια μας; Ή ακόμα να γίνουν τα ίδια μας τα σπίτια εκθεσιακοί 

χώροι; Μήπως ουσιαστικά ζούμε όλοι στο δικό μας ατομικό μουσείο που αποτελείται από αντικείμενα στιγμών της ζωής μας;”

των μουσείων είναι μέσα στα ίδια μας τα σπίτια.

 Έτσι έχουμε όντως ένα μουσείο με τα αντικείμενα και το θέμα του βιβλιου, μόνο που τα πρόσωπα τα οποία αφορά δεν 

υπήρξαν ποτέ στο δικό μας κόσμο, παρά μόνο στη φαντασία του συγγραφέα. Με αυτόν τον τρόπο βλέπουμε τα όρια μεταξύ 

πραγματικού και φανταστικού να σπάνε, κάτι το οποίο αποτελεί μια κατ' εξοχήν μετανεωτερική πρακτική. 

υποστηρίζει ότι θέλουμε μυθιστορήματα, έκφραση, σπίτια, ιστορίες, ανθρώπους, άτομα, και μουσεία που αναφέρονται σε 

προσωπικές ιστορίες. Με βάση αυτή τη συλλογιστική, καταλήγει στο ότι το μέλλον

 Ο συγγραφέας για το μουσείο της αθωότητας παρατηρεί ότι τόσα χρόνια μιλούσαμε για έπη, αναπαραστάσεις, μνημεία, 

ιστορία, έθνη, ομάδες, και μεγάλα και ακριβά μουσεία. Αντιθέτως, σήμερα

Την ίδια στιγμή μέσα από όλα αυτά τα προσωπικά αντικείμενα της Φισούν ξετυλίγεται και η ιστορία της αστικής ζωής της Τουρκίας 

της συγκεκριμένης περιόδου, την οποία ο επισκέπτης βιώνει σε ένα οικείο περιβάλλον. 

Τόσο το μουσείο, όσο και το βιβλίο υπάρχουν στην πραγματικότητα, μόνο που είναι και τα δύο δημιουργήματα του συγγραφέα. Το 

γεγονός δηλαδή ότι ο Κεμάλ φτιάχνει ένα μουσείο για τη Φισούν διαδραματίζεται στο μυθιστόρημα, αλλά στη συνέχεια, ο Παμούκ 

κάνει πράξη τα όσα περιγράφει ο ίδιος στην ιστορία του. 

1.1. Αναζήτηση Θέματος Διπλωματικής: Αναφορές



1. 2. Αναζήτηση Θέματος Διπλωματικής:  Στόχοι

Επομένως μέρος της μουσειακής συγκρότησης τίθεται ο τόπος και το αρχείο του τόπου,  με στόχο την 

βιωματική αντίληψη του context, καθώς όπως τονίζει ο Derrida «πρέπει να δημιουργηθεί ιστορία των 

εξωτερικών τόπων όπου εκτονώνεται το αρχείο για να γίνουν κατανοητοί οι τόποι και το πλαίσιο (context) στο 

οποίο εγγράφονται, το πλαίσιο είναι ένα αρχείο». 
Η βιωματική προσέγγιση του αρχείου του τόπου οδηγεί  στην νοητική ανασυγκρότηση της 

χρονικότητα του. 



2.1. Χωροθέτηση Μελέτης _ Αναγνώριση Εθνικού Αφηγήματος

Η διαχείριση αυτή ταυτίζεται με το νέο σχέδιο της Αθήνας (Κλεάνθη – Σάουμπερτ) με την χωροθέτηση και 

την αρχιτεκτονική των δημόσιων κτηρίων και με την χωροθέτηση των μουσείων.  

Στο παράδειγμα της Αθήνας,  επικεντρωνόμαστε στον Βράχο της Ακροπόλεως, και παρατηρούμε τον 

τρόπο που έχει αποτυπωθεί η εμβέλεια του εθνικού αφηγήματος έπειτα από την  διαχείριση του τον 19ο αι.

Παρατηρούμε όμως σε σχέση με τον πρώτο χάρτη, πως σε ομόκεντρο κύκλο του ιερού βράχου ένα κομμάτι 

είναι εκτός εμβέλειας του εθνικού αφηγήματος



2.2 Χωροθέτηση Μελέτης _ Μετατόπιση κέντρου:

Με κέντρο λοιπόν τον βράχο της ακροπόλεως μετατοπίζουμε το κέντρο ενδιαφέροντος, στπο λόφο του 

Φιλοπάππου, για να ερευνηθεί να μπορεί να επιτευχθεί η διαλεκτική ιστορικού κοινωνικού αφηγήματος.
Παρατηρούμε λοιπόν πως ο Λόφος περιβάλλεται από μεγάλη ζώνη με οικιστική συγκρότηση και από ένα 

τμήμα αρχαιολογικών χώρων.



2.3 Χωροθέτηση Μελέτης _ Μετατόπιση ορίων, ενεργό ανενεργό:

Στους χάρτες του Τραυλού «Οριοθέτηση 1α-1β» βλέπουμε ότι το Δυτικό κομμάτι του λόφου κατά τον 5ο αι 

ήταν εντός των τειχών της πόλης και συγκριμένα αποτελούσε το πέρασμα από τα μακρά τείχη. Στον 4ο αι. το 

διατείχισμα θέτει την περιοχή αυτή εκτός πόλης με αποτέλεσμα την παρακμή των μέχρι τότε εύπορων δήμων  

Μελίτης και Κοίλης.  Στην δεύτερη ενότητα χαρτών «Οριοθέτηση 2α-2β» βλέπουμε το πρώτο σχέδιο των Αθηνών 

όπως έχει εφαρμοστεί το 1891 και πως η περιοχής Δυτικά του λόφου δεν είναι ενταγμένη στην νέα Αθήνα. Πρώτη 

φορά εμφανίζεται σε χάρτη το 1923 όπου δεν εμφανίζεται ο αυθαίρετος οικισμός στους πρόποδες του λόφου που 

έχει ήδη γίνει.   Στην ενότητα των αεροφωτογραφιών «Οριοθέτηση 3α-3β» βλέπουμε στην φωτογραφία του 1944 

ότι ο λόφος είναι ενοποιημένος με το οικιστικό σύνολο των Πετραλώνων και επίσης διακρίνουμε σχεδόν ολόκληρο 

ακόμα τον Προσφυγικό συνοικισμό Ατταλειώτικα που σύντομα θα αρχίζει να κατεδαφίζεται. 



2.4 Χωροθέτηση Μελέτης _ Διαλεκτική Ιστορικού _ Κοινωνικού Αφηγήματος:

*(Αρχαιολογικές Συμβολές, τόμος β: Αττική, Επιμέλεια :Σταυρούλα Οικονόμου, Μαρία Δόγκα-Τόλη, Χορηγός Έκδοσης: Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. Λάτση, σελ 309).

Στον δεύτερο χάρτη βλέπουμε μία διαφορετική ανάγνωση της περιοχής. Βλέπουμε καταρχήν τα μνημεία το λόφου (Αστεροσκοπείο, 

Πνύκα, Διαμόρφωση Πικιώνη, Μνημείο Φιλοπάππου) από τα οποία διέρχεται ένας νοητός άξονας, που ορίζει την εμβέλεια του εθνικού 

αφηγήματος.

Η ζώνη της προσφυγικής κατοίκησης θεωρείται η διαλεκτικής μεταξύ εθνικού κοινωνικού αφηγήματος.

Από την άλλη πλευρά βλέπουμε μνημεία κατοίκησης, και συγκεκριμένα προσφυγικής κατοίκησης. Σύμφωνα με τα πρακτικά διαλέξεων της 

Α και Γ' Εφορείας Προϊστορικών και Κλασικών αρχαιοτήτων, οι κατοικίες της Κοίλης οδού όντας άδειες είχαν γίνει κρησφύγετο προσφύγων του 

Πελοποννησιακού Πολέμου Σήμερα λοιπόν έχουμε τα ίχνη μίας πρώτης προσφυγικής κατοίκησης στην περιοχή. Το 1922  με την Μικρασιατική 

καταστροφή, κατάφτασαν στην περιοχή  πρόσφυγες από την Αττάλεια όπου δημιούργησαν έναν αυθαίρετο οικισμό, από τον οποίο σώζονται και 

λειτουργούν μόνο κάποιες παράγκες. Στην περιοχή έχουμε άλλα δύο στάδια προσφυγικής κατοίκησης, που φτιάχτηκαν από δημοσίους φορείς για 

να μεταφερθούν οι κάτοικοι του πρώτου αυθαίρετου προσφυγικού οικισμού.



2.5 Χωροθέτηση Μελέτης _ Ερμηνεία Προσφυγικού ως Διαλεκτική Ιστορικού - Κοινωνικού Αφηγήματος:



Προχωράμε σε μία συνοπτική πολεοδομική ανάλυση 

της περιοχής ξεκινώντας χρήσεων που κυρίως επικεντρώνεται 

στους χρήστες της περιοχής.
Πιο αναλυτικά στον «Χάρτη Κυρίαρχες χρήσεις Γής» 

συγκεκριμενοποιείται ως προς τις χρήσεις η εμβέλεια του 

λόφου, καθώς βλέπουμε μία ομόκεντρη ζώνη που κυριαρχεί η 

κατοικία, η οποία διακόπτεται από την εμβέλεια του 

αρχαιολογικού συνόλου. Σε μία δεύτερη ομόκεντρη ζώνη 

διαμορφώνονται ανά οικιστική ενότητα άξονες τοπικού 

κέντρου με μεικτές  χρήσεις.
Στις περιοχές Μοναστηράκι - Πλάκα κυριαρχούν οι 

χ ρ ή σ ε ι ς  Το υ ρ ι σ μο ύ  Ε μ π ο ρ ε ί ο  κα ι  Αν α ψ υ χ ή ς  π ο υ 

επιβεβαιώνονται από το «Διάγραμμα 2 Πυκνότητες 

Τουριστικών διαδρομών»

Επίσης στο «Διάγραμμα 2 Πυκνότητες Τουριστικών 

διαδρομών» βλέπουμε ότι οι τουρίστες φτάνουν στον λόφο ως 

τον άξονα τον μνημείων (Αστεροσκοπείο, Πνύκα, Μνημείο 

Φιλοπάππου) δεδομένο που  υποστηρίζει ακόμα περισσότερο 

την άποψη ότι ένα τμήμα του λόφου συνδιαλέγεται με το 

εθνικό αφήγημα ενώ το άλλο των προσωπικών αφηγήσεων 

παραμένει πιο ανενεργό

3. 1. Πολεοδομική Ανάλυση _ Χρήσεις και Χρήστες:



Η περιοχής ορίζεται από τους 

υπερτοπικούς άξονες, Λ. Συγγρού, 

Τσαλδάρη και Θεσσαλονίκης. 

Παρατηρούμε επίσης ένα 

αποκομμένο τμήμα του που δεν 

επικοινωνεί με τις οικιστικές περιοχές.

Στον Χάρτης βλέπουμε τις 

κύριες προσβάσεις στο Περιφερειακό 

και τις εγκάρσιες συνδέσεις του με τις 

οικιστικές ζώνες. 

Στον δεύτερο χάρτη βλέπουμε 

τις προσβάσεις από τους σταθμούς 

του μετρό και τις αποστάσεις που έχει 

να διανύσει ο πεζός με τα πόδια

Γι α  ν α  α ν α λ ύ σ ο υ μ ε  τ ο 

α π ο μ ο ν ω μ έ ν ο  τ μ ή μ α  τ ο υ 

περιφερειακού, έγινα τομές σε 

διαφορετικά σημεία της σύνδεση 

πόλης και λόφου.
Στα τμήματα 1-1' και 2-2' που 

π α ρ α τ η ρ ή θ η κ ε  τ ο  ζ ήτ η μ α  τ η ς 

ασυνέχειας, βλέπουμε ότι υπάρχουν 

τρία επίπεδα, το επίπεδο της πόλης, 

ένα ενδιάμεσο επίπεδο (που είναι κατ 

ουσίαν ο περιφερειακός) και το 

επίπεδο του λόφου. Στα τμήματα 3-3' 

και 4-4' βλέπουμε ότι υπάρχουν δύο 

επίπεδα, το επίπεδο της πόλης που 

φτάνει να ακουμπήσει το επίπεδο του 

λόφου.

3. 2. Πολεοδομική Ανάλυση _ Προσβασιμότητα και Τομές στα Επίπεδα της Πόλης:



4.1. Ανάλυση Τμημάτων  _ Ο Λόφος: (Σύμπλεγμα λόφων Φιλοπάππου: Λόφοι Μουσών, Νυμφών, Πνύκας)

Στα αρχαία χρόνια ο λόφος αποτελούσε τόπο δημόσιας διαβούλευσης και κοιτίδα της δημοκρατίας 

(Πνύκα) αλλά και τόπο Λατρείας (Ηρώο Μουσαίου). Το 114 μ. Χ. ο λόφος του Μουσαίου μετονομάζεται σταδιακά 

σε λόφο Φιλοπάππου από την ανέγερση του επιβλητικού ομώνυμου ταφικού μνημείου που οικοδομήθηκε για να 

τιμήσει τον μεγάλο ευεργέτη της πόλης των Αθηνών Γάιο Ιούλιο Αντίοχο Επιφανή Φιλόπαππο. Το  1842 

κατασκευάζεται στο λόφο Νυμφών το Αστεροσκοπείο, σε σχέδια του Δανού αρχιτέκτονα Θεόφιλου Χάνσεν ως το 

πρώτο ερευνητικό ίδρυμα στην Ελλάδα δημιουργώντας άλλο ένα σημαντικό τοπόσημο και τοπωνύμιο. Το 1954-

1957 η διαμόρφωση του χώρου γύρω από την Ακρόπολη και τον λόφο των Μουσών από τον Δημήτρη Πικιώνη και 

η ανέγερση του αναψυκτήριο στο Λουμπαδιάρη, θέτει τον λόφο ως μία διαμεσολάβηση της παράδοσης με το 

εθνικό αφήγημα της αρχαιότητας. 

Κατά τη διάρκεια των Δεκεμβριανών η 

σ υ ν ο ι κ ί α  τ ο υ  Α σ υ ρ μ ά τ ο υ  υ π ή ρ ξ ε  θ έ α τ ρ ο 

εχθροπραξιών για τις αντιμαχόμενες δυνάμεις. 

Η ιστορία της κατοίκισης του λόφου ξεκινά 

από τα αρχαία χρόνια με τους αρχαίους δήμους 

Μελίτης και Κοίλης. 
Μετα την Μικρασιατική καταστροφή, στην 

περιοχή κοντά στον ασύρματο της Σχολής Πολεμικού 

Ναυτικού και επάνω στους βράχους παλιού 

λατομείου του Λόφου του Μουσών (Φιλοπάππου) 

εγκαθίστανται 800 οικογένειες προσφύγων από τη 

Μικρά Ασία, που με πενιχρά μέσα, λαμαρίνες και 

σανίδια εξασφαλίζουν μία προσωρινή στέγη κάτω 

από άθλιες συνθήκες διαβίωσης.  

Σήμερα ο λόφος είναι ένα καθορισμένο και 

οριοθετημένο φυσικό σύνολο, με πολύ σημαντικό 

περιεχόμενο. Έχει 7 εισόδους, η σημαντικότερη από 

τις οποίες είναι η διαμόρφωση του Δ. Πικιώνη, και 

πολλά διαμορφωμένα ή αδιαμόρφωτα μονοπάτια, 

που συνδέουν τα σημεία ενδιαφέροντος του. 

Στα Πετράλωνα επικρατεί απόλυτη κυριαρχία 

του Ε.Λ.Α.Σ., ενώ στο Θησείο δρα η οργάνωση Χ του 

Γεωργίου Γρίβα. Πεδίο μάχης γίνεται και ο Λόφος των 

Μουσών. Η σύγκρουση είναι σφοδρή και αφήνει πίσω 

της κατεστραμμένο ένα μέρος του συνοικισμού που 

σημάνει και την αρχή του τέλους του



  Ελλάδα, από την Ευρώπη”....
_ Τοπικός τύπος 1930: «εἰς ἂς ἐγκαταστάθησαν πρόσφυγες καὶ γηγενεῖς, οἳτινες μέχρι τότε διεβίουν εἰς 

ἂθλια παραπήγματα ὑπὸ τὰς πλέον δυσμενεῖς συνθήκας»

 Η κατασκευή τους γινόταν την νύχτα και διήρκησε 3 χρόνια, καθώς ότι ήταν ανολοκλήρωτα κατά την διάρκεια της ημέρα γκρεμίζονταν από τους αστυνομικούς.  Ο οικισμός διαμορφώθηκε σε μία πυκνή λαβυρινθώδη διάταξη, με 

τις παράγκες κολλημένες η μία στην άλλη και με υποτυπώδεις χωματόδρομους ενδιάμεσα πλάτους 1 μέτρου που λειτουργούσαν παράλληλα και ως αποχευτετικού αγωγοί χωρίς τις στοιχειώδεις συνθήκες υγιεινής. Η πρώτη 

αναγνώριση και η μοναδική μέριμνα από πλευράς τους κράτους, ήρθε από το Υπουργείο γεωργίας που εξαίρεσε από την «Δασωτέα έκταση» του λόφου τον Συνοικισμό των Προσφύγων. 
 Η δεύτερη     μετακίνηση των προσφύγων θα ξεκινήσει σταδιακά από το 1944 μέχρι το 1967, ενώ το 1961 προβάλλεται στο πανελλήνιο το φαινόμενο της συνοικίας Ατταλειώτικα ή Ασύρματος, που πλέον θα είναι γνωστός ως 

«Συνοικία το Όνειρο». Στην ταινία του Αλέκου Αλεξανδράκη προβάλλεται  στο πλαίσιο μυθοπλασίας και παράλληλα με ρεαλιστική προσέγγιση η κοινωνική διάσταση της συγκατοίκησης του οικισμού, οι ανθρώπινες ιστορίες, η 

καθημερινότητα, τα όνειρα και τα προβλήματα μιας πλευράς του ελληνικού πληθυσμού που μέχρι τότε παρέμενε απόκρυφη. Η ταινία έφερε τεράστιες αντιδράσεις και δέχτηκε λογοκρισία και απαγόρευση.

 Ο Προσφυγικός Πληθυσμός των Ατταλειωτών (2.500-3.000 άτομα που ισοδυναμούν περίπου με 800 οικογένειες) θα εγκατασταθούν στις Δυτικές υπώρειες των λόφων Φιλοπάππου, πάνω στα βράχια, μέσα στο κοίλωμα του 

αρχαίου λατομείου του δήμου Κοίλης σε μα έκταση 30 στρεμάττων. Επρόκειτο για παράγκες και παραπήγματα, φτιαγμένα από κάθε είδους πρόχειρα υλικά, όπως χωματόπλινθους, λαμαρίνες, γκαζοτενεκέδες, σανίδες από παλιά 

κασόνια πισόχαρτα και ελάχιστα τούβλα.

4.2.1 Ανάλυση Τμημάτων  _ Ατταλειωτικα - Το Απωθημένο Κείμενο και τα ίχνη του:



Μετά το τέλος της προθεσμίας, ο εξαντλημένος πληθυσμός κατέβηκε προς το λιμάνι της Αττάλειας, όπου 

επικρατούσε καθεστώς τρόμου από τους Τούρκους στρατιώτες.

Υποδοχή:

Η Δεύτερη Μετακίνηση: 

Αξιοσημείωτο είναι ότι ακόμη και μετά την οδυνηρή ελληνική ήττα στην Μ. Ασία πολλοί πρόσφυγες 

θεωρούσαν ότι η απομάκρυνση τους από τις εστίες τους ήταν προσωρινή και ότι αργά ή γρήγορα θα μπορούσαν να 

επανέλθουν στις περιοχές που εγκατέλειψαν. Η συνθήκη με την οποία υπογράφηκε το δράμα τους (Συνθήκη της 

Λωζάνης 24.07.1923) και ορός «Ανταλλαγή Πληθυσμών» θεωρήθηκε εξοργιστικός, γιατί οι άνθρωποι δεν είναι 

αντικείμενα για να ανταλλάσσονται. Σύμφωνα με τις σημερινές διεθνείς αντιλήψεις για τα ανθρώπινα 

δικαιώματα, τέτοιες συμβάσεις θα κρίνονται τουλάχιστον βάρβαρες.

Η αρχική απόφαση τους έδινε μία διορία 8 ημερών να μαζέψουν ότι μπορούσαν μία δεύτερη τελική 

απόφαση όμως του το απαγόρευε. Μέσα στον πανικό, την απόγνωση, τον κλαυθμό την διάλυση των οικογενειών, 

την τρέλα, την αγωνία την 8ήμερης προθεσμίας, οι Τούρκοι άρχισαν τις λεηλασίες στις Χριστιανικές περιουσίες.

Το πρώτο καράβι αναχώρησε με 5.000 ανθρώπινων ζωών στοιβαγμένες σε κατάστρωμα και αμπάρια σε 

άθλιες συνθήκες και το δεύτερο καράβι ξεκίνησε την επόμενη μέρα με το υπόλοιπο πληθυσμό. Τα πλοία έφτασαν 

σε διαφορετικούς προορισμούς στην Ερμιόνη και στο Κατάκολο Ηλείας αντίστοιχα.

Οι Ατταλείωτες παρέμεινα στην Ερμιόνη και στον Πύργο από τον Οκτώβριο του 1922 έως τον Απρίλιο του 

1923, όταν με δική τους πρωτοβουλία και χωρίς νόμιμη άδεια μετακινήθηκαν σε περιοχές της Αθήνας και του 

Πειραιά, Μια ομάδα 800 οικογενειών κατέληξε στον «Ασύρματο», μια περιοχή που βρισκόταν πίσω από τον Λόφο 

του Αστεροσκοπείου και εκτεινόταν στον Λόφο Νυμφών και Φιλοπάππου.

Οι 2000-3000 άντρες, άνω των 17 ετών, οδηγήθηκαν δια της ξηράς, εξόριστοι, στο εσωτερικό της Μ. Ασίας, 

στα βάθη της Ανατολίας με την συνοδεία Τούρκων χωροφυλάκων (Τζανταρμάδων). Πολλοί εξ αυτών δεν άντεξαν 

την πείνα, την δίψα και τα βασανιστήρια και δεν κατάφεραν να φτάσουν ως το τέλος, καθώς πέθαναν καθ' οδών. 

Όσοι όμως, επέζησαν από τις κακουχίες, αφέθησαν ελεύθεροι το 1923 και επέστρεψαν στην Ελλάδα. 

Στην προκυμαία , άνθρωποι και πράγματα ανακατεμένοι σαν ένα κουβάρι, περίμεναν μέρες ολόκληρες με 

αγωνία, τα καράβια από την Ελλάδα που καθυστερούσαν λόγω εσωτερικών αναταραχών . Μετά από πολλές 

προσπάθειες από την Ιταλοκρατούμενη Ρόδο και την Αθήνα, ενεργοποιήθηκε η Ελληνική κυβέρνηση και επίταξε 

δύο φορτηγά πλοία το «Ιωάννης Άνδρου» και το Ανδρέας Άνδρου»

Το πλοίο στην Ερμιόνη αγκυροβόλησε στα ανοιχτά, και περίμενε για αρκετές ώρες να το προσεγγίσουν 

μαούνες για να μεταφερθούν οι άνθρωποι στη στεριά. Στο ενδιάμεσο στο λιμάνι επικρατούσε φόβος και 

καχυποψία από τον ντόπιο πληθυσμό που αρνιόταν να προσφέρει βοήθεια. Μετά την παρέμβαση δύο 

ευυπόληπτων οικογενειών της τοπικής κοινωνία, και των αρχών του λιμένος Πειραιά το κλίμα άλλαξε και οι 

κάτοικοι της Ερμιόνης έσπευσαν να βοηθήσουν τους Πρόσφυγες και να μοιραστούν μαζί τους, για μεγάλο χρονικό 

διάστημα τα σπίτια και τα περιορισμένα εφόδια τους.

Η τύχη των γυναικόπαιδων και των ηλικιωμένων, ήταν εξίσου σκληρή και τραγική. Άμεση εκδίωξη, περίπου 

11.000-12.000 χιλιάδες αναγκάστηκαν άμεσα να εγκαταλείψουν την γη των προγόνων τους.

Ο Ξεριζωμός: 1922 
Η τραγωδία των Ελλήνων της Αττάλειας δεν διέφερε σε τίποτα από την τραγωδία και την μοίρα των άλλων 

Ελλήνων των χαμένων  Πατρίδων της Μ. Ασίας. Η επίσημη ανακοίνωση των νέων τουρκικών Αρχών, για το ξεριζωμό 

του πληθυσμού της Αττάλειας βγήκε στις 18 Σεπτεμβρίου του 1922.

4.2.2 Ανάλυση Τμημάτων  _ Ατταλειωτικα - Το Ιστορικό του ξεριζωμού:



4.3. Ανάλυση Τμημάτων  _ Τα Πέτρινα της Φρειδερίκης:

Σήμερα ο συνοικισμός αυτός συνεχίζει να λειτουργεί με απογόνους των 

αρχικών κατοίκων, αλλά και με προσμίξεις  νέων. Η γενική αίσθηση που 

δημιουργεί είναι η εσωστρέφεια, αφενός από το γεγονός ότι  σαν δομή 

είναι περίκλειστη από πράσινα όρια και αφετέρου από το γεγονός ότι η 

κοινωνική συνθήκη γειτονιάς είναι έντονη κάνοντας τον επισκέπτη να 

νιώθει αντικείμενο παρατήρησης από τους κατοίκους.
Η αρχιτεκτονική του οικισμού έχει αλλοιωθεί αρκετά, από προσθήκες των 

ιδιοκτητών κυρίως καθ ύψος, δίνοντας μια νέα εικόνα σε αυτόν. Αρκετά 

από τα κτήρια ανακαινίζονται εξ ολοκλήρου ακόμα και σήμερα, με σκοπό 

συχνά την πώληση, την εκμίσθωση, αλλά και την  βραχεία μίσθωση 

(Airbnb) που  οδηγεί σταδιακά στην αλλοίωση της συνεκτικών κοινωνικών 

δομών του οικισμού αλλά και της αρχιτεκτονική του αξίας.

«Η Βασίλισσα Φρειδερίκη καταφθάνει με αυτοκίνητο στον προσφυγικό 

συνοικισμό Ασυρμάτου στην Αθήνα. Μετά τον αγιασμό στον οποίο 

χοροστατεί ο Μητροπολίτης Αθηνών Σπυρίδων, ο Υπουργός Κοινωνικής 

Πρόνοιας Κωνσταντίνος Αδαμόπουλος εκφωνεί ομιλία και η Βασίλισσα 

Φρειδερίκη καταθέτει το θεμέλιο λίθο για την ανέγερση των προσφυγικών 

κατοικιών... Μετά την κατάθεση του θεμέλιου λίθου η Βασίλισσα  

Φρειδερίκη ενημερώνεται για τα σχέδια των κατοικιών και τέλος 

αναχωρεί επευφημούμενη από το συγκεντρωμένο πλήθος.» 

Το 1954, η Βασίλισσα Φρειδερίκη βάζει τον θεμέλιο λίθο για την ανέγερση 

των νέων προσφυγικών κατοικιών. Σύμφωνα με το αρχείο της ΕΡΤ, η 

επίσκεψη περιγράφεται ως εξής:

Μέχρι το 1956 είχε ολοκληρωθεί και η ανέγερση  170 κατοικιών, αλλά δεν 

έφταναν για να στεγάσουν το σύνολο των προσφύγων, κάποιοι από 

αυτούς μεταφέρθηκαν σε συνοικισμούς του Ταύρου, του Περισσού και 

της Κολοκυνθού και τέλος αποφασίστηκε η ανέγερση της μεγάλης 

πολυκατοικίας του Ασύρματου, για την μεταστέγαση των  υπολοίπων. 

Η αρχή του τέλους της «συνοικίας το ονειρο» ορίζεται το 1952, με την 

επίσκεψη της Βασίλισσας Φρειδερίκης και της κόρης της πριγκίπισσας 

Σοφίας, στον συνοικισμό Ασυρμάτου, γεγονός που οδήγησε στη 

επίσπευση των διαδικασιών από μέρους του κράτους για την επίλυση του 

οξύτατου στεγαστικού προβλήματος των Ατταλειωτών προσφύγων, μέσω 

του Εράνου της βασίλισσας και του φόρου Δημοσίων Θεαμάτων υπέρ της 

Κοινωνικής Πρόνοιας. Αποφασίστηκε τελικά το γκρέμισμα των σπιτιών 

του προσφυγικού συνοικισμού και η μεταστέγαση των κάτοικων του σε 

νέες κτιστές κατοικίες, στα πλαίσια της αναβάθμισης της εικόνας της 

πόλης .

Η Βασίλισσα Φρειδερίκη:

Σύγχρονη Ανάγνωση:



4.4.1. Ανάλυση Τμημάτων  _ Η Πολυκατοικία του Ασύρματου (Ελλη Βασιλικιώτη 1967):

Η πολυκατοικία αποτελείται από 5 ορόφους (ισόγειο και 4 ορόφους) όπου στο ισόγειο τοποθετούνται 8 

καταστήματα, και στους ορόφους διαθέτει συνολικά 55 διαμερίσματα. 
Η συνθετική της δομή, ακολουθεί τη γραμμική οργάνωση κτιρίων με την ίδια τυπολογία, όπου τα διαμερίσματα 

βρίσκονται σε παράταξη, το ένα δίπλα στο άλλο και ένας γραμμικός διάδρομος κίνησης στην όψη τους δημιουργεί 

την πρόσβαση σε αυτά. Στους διαδρόμους αυτούς φτάνεις μέσω δύο κλιμακοστασίων που αποτελούν τους 

ευδιάκριτους κατακόρυφους πυρήνες κυκλοφορίας σε όλες τις στάθμες του κτιρίου. 

Το 1967 ανεγείρεται στα όρια της πόλης με τον  λόφο, και στο σημείο που άλλοτε ήταν η είσοδος του προσφυγικού 

οικισμού, η μεγάλη πολυκατοικία της Έλλη Βασιλικιώτη, στο πλαίσιο των μελετών της Υπηρεσίας Οικισμού του 

υπουργείου Δημοσίων Έργων, με σκοπό την στέγαση και των τελευταίων κατοίκων της «Συνοικίας το όνειρο». 
Πρόκειται για ένα από τα χαρακτηριστικά δείγματα μοντέρνας αρχιτεκτονικής εκείνης της περιόδου, με σαφείς 

αναφορές και ομοιότητες με αντίστοιχα παραδείγματα του εξωτερικού.



«Αυτό όμως που το διαφοροποιεί αισθητά από τα αντίστοιχα παραδείγματα ευθύγραμμης διάταξης 

των χώρων είναι η ελαφριά καμπύλη που ακολουθεί η κάτοψη. Μοιάζει σαν να βρίσκεται υπό μια 

μόνιμη κάμψη, σαν τη λάμα που καμπυλώνεται από τη δύναμη που ασκείται στα δύο άκρα της. Αυτή 

η καμπυλότητα προσδίδει όλη τη δυναμικότητα και τη χάρη στο κτίριο.»(1)
«Το πιο χαρακτηριστικό στοιχείο όμως του συγκροτήματος είναι ο εκτεταμένος διαμπερής 

ημιυπαίθριος χώρος που βρίσκεται στο ίδιο επίπεδο με τον δρόμο, ο οποίος, εν είδη πιλοτής, 

επιτρέπει να βλέπει κανείς καδραρισμένη τη θέα στο βάθος. Ταυτόχρονα αποτελεί την κύρια είσοδο 

από την πλευρά του λόφου, έναν κεντροβαρή κοινόχρηστο χώρο συνάντησης των κατοίκων, μέσω 

του οποίου προσεγγίζουν άμεσα τα δύο κλιμακοστάσια που βρίσκονται δεξιά και αριστερά του, 

προκειμένου να κινηθούν είτε προς τα πάνω είτε προς τα κάτω.
Η προσπέλαση από τον δρόμο επιτυγχάνεται με μια γέφυρα, αφού το κτίριο είναι κτισμένο σε 

απόσταση από το πρανές του εδάφους και τους αναλημματικούς τοίχους που το συγκρατούν.»(2)

Η Βασιλικιώτη πιθανώς παρατηρεί τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η διαβίωση των ανθρώπων του 

Ασύρματου και προσπαθεί να εντάξει το έργο της σ' αυτή την περιοχή. Δημιουργεί έτσι ένα κτιριακό 

συγκρότημα που μεταβιβάζει σ' αυτό τα 'πολεοδομικά στοιχεία' του οικισμού, με τη διαφορά ότι 

αυτά αναπτύσσονται, καθ' ύψος.

«Καθώς προσεγγίζεις το συγκρότημα από τον περιφερειακό δρόμο και τον λόφο, έχεις μια άμεση 

εικόνα της πρόσβασης σε αυτό, ενώ την ίδια στιγμή δημιουργείται μια έντονη θεατρικότητα στον 

χώρο. Από τον δρόμο βλέπεις τους κατοίκους που κινούνται ή κάθονται στους διαδρόμους κι αυτοί με 

τη σειρά τους παρακολουθούν ως θεατές την κίνηση του δρόμου. Η καμπύλη που διαγράφουν στον 

χώρο οι διάδρομοι επιτρέπει στους κατοίκους να έχουν και μια διαγώνια θέαση του ίδιου του κτιρίου, 

από το ένα σημείο στο άλλο.»     Τάσης Παπαϊωάννου, efsyn ,30.11.2016

4.4.2.  Ανάλυση Τμημάτων  _ Η Πολυκατοικία του Ασύρματου (Ελλη Βασιλικιώτη 1967):



«Στα Ατταλιώτικα, πέρναγα καλύτερα. Τα βράδια μαζευόμασταν στα σπίτια πίναμε καφέ, λέγαμε 

παραμύθια, το καλοκαίρι βγαίναμε όλοι στο δρόμο, ασπρίζαμε τα πεζοδρόμια να είναι καθαρά. 

«Ποιοι πρόσφυγες παιδί μου, άντε να μένουν πια εδώ και στις δύο πολυκατοικίες 3-4 άτομα που να έχουν 

σχέση με το προσφυγικό, αλλά θα το παίξω και εγώ πρόσφυγας να πάω στα προσφυγικά του Ταύρου, εδώ 

δεν έχουμε ανελκυστήρα δεν έχουμε θέρμανση. 
Κ. Γιώργος (60 ετών)σύγχρονος κάτοικος της «Συνοικίας το όνειρο»

Ανώνυμη κάτοικος της Πολυκατοικίας 70-75 ετών:

Κάτοικος της πολυκατοικία του Ασυρμάτου από το 1967 

«Εγώ ανέβαινα κάθε μέρα στο μνημείο του Φιλοπάππου, ήταν το καθημερινό μου παιχνίδι, εδώ μεγάλωσα, 

γιαγιάδες παππούδες από Αττάλεια και οι γονείς μου γνωρίστηκαν εδώ, για κοίτα την ταινία συνοικία το 

όνειρο, αυτή είναι η πραγματικότητα, εγώ στην ταινία ήμουν 6-7 χρονών, δεν έχει μείνει τίποτα, άντε να 

έχουμε μείνει εν ζωή τώρα καμία 35αριά άτομα»η. 

«όπως και αυτός εδώ τώρα, ο Βαγγέλης, είχε την ταβέρνα το Κουτούκι, τον διώξανε από εδώ και μένει τώρα 

στην Πολυκατοικία, μεγάλωσε και ο Βαγγέλης δεν μπορεί να τρέχει άλλο. Γενικά όμως πολύ λίγοι που 

μένουν σήμερα στην Πολυκατοικία έχουν σχέση με τους πρόσφυγες, έφυγαν όλοι.»«Εμείς εδώ κερδίσαμε 

τους τίτλους μας πληρώσαμε φόρους και ακόμα δεν έχουμε βγάλει άκρη.»

Ελένη Αγγελόγλου (90 ετών) 

Ήταν μία γειτονιά μία οικογένεια. Αφού ήρθαμε αποκλείστηκε η καθεμία οικογένεια στο σπίτι της. Από 

κοινωνικής άποψης, λοιπόν, ήταν καλύτερα γιατί έβγαινες και έλεγες μία καλημέρα».

«Εκεί ήταν το σπίτι της γιαγιάς μου, το οποίο το πήρε τότε η κυβέρνηση και της έδωσε στην πολυκατοικία 

εδώ ένα διαμέρισμα, της πήρε ένα σπίτι 280 μέτρα και της έδωσε έναν διαμέρισμα 60τ.μ , αγράμματη… η 

μητέρα μου δεν κατάφερε να μείνει ποτέ εκεί, το νοικιάσαμε κατευθείαν και πήγαμε αλλού, δεν μπορούσες 

να μείνεις…

Μαρτυρίες Κατοίκων

4.4.3 Ανάλυση Τμημάτων  _ Η Πολυκατοικία του Ασύρματου (Ελλη Βασιλικιώτη 1967):



5.1.1. Ανάλυση Συνόλου  _ Τοπογραφικό Ερμηνείας Υπάρχουσας Κατάστασης



5.1.2. Ανάλυση Συνόλου  _ Μοντέλο Ερμηνείας Υπάρχουσας Κατάστασης _ Κλίμακα 1:2000



6.1. Προσέγγιση Μεθοδολογίας Μελέτης: Τα Στάδια 6.2. Προσέγγιση Μεθοδολογίας Μελέτης: Τυπολογίες Ορίων. 

Οι Αστικές δομές εκφράζουν το 

σύγχρονο κοινωνικό αφήγημα ενώ οι 

αρχαιολογικές ζώνες εκφράζουν το 

ιστορικό- εθνικό αφήγημα. 

2 .  Το  δ ε ύ τ ε ρ ο  σ τ ά δ ι ο  ε ί ν α ι  η 

δ ι ε ρ ε ύ ν η σ η  τ ω ν  ο ρ ί ω ν  τ ω ν 

αφηγηματικών ενοτήτων, και των 

ενδιάμεσων τους χώρων, με σκοπό την 

σύνθεσης μίας ενιαίας αφηγηματικής 

περιοχής.

Ενδιάμεσα τους το προσφυγικό 

αφήγημα και το τοπίο αποτελούν μία 

διαλεκτική. 

3. Στο τρίτο Στάδιο, επιδιώκεται η 

διάτρηση των ορίων η όσμωση του 

περιεχομένου των αφηγηματικών 

ενοτήτων καθώς και η αντιληπτική τους 

σύνδεση και αφήγηση. 

1. Το πρώτο στάδιο αφορά στην 

αποσαφήνιση των αφηγηματικών 

περιοχών, που αναφέρονται στο εθνικό 

και κοινωνικό αφήγημα, με σκοπό την 

α ν ά γ ν ω σ η  δ ύ ο  σ υ ν ι σ τ α μ έ ν ω ν 

αφηγηματικών ενοτήτων (1.b)

Η γραμμή που διέρχεται από τα μνημεία 

του λόφου, αποτελεί ένα νοητικό όριο της 

εμβέλειας του Ιστορικού αφηγήματος. 

Kόμβος αυτού του άξονα τίθεται η 

Διαχείριση του Δ. Πικιώνη.

1. Νοητικά Όρια

Σε αυτό το πλαίσιο, προτείνεται η αλλαγή 

χρήσης της πολυκατοικία του ασύρματου 

σε μουσείο προσφυγικών αφηγήσεων. 

2. Τεχνητά_ Ανθρωπογενή Όρια.

Στις σκέψεις την πρότασης είναι η 

διατάραξη αυτού του ορίου, η δημιουργία 

συνδέσεων  και συνέχειας μεταξύ των 

α φ ηγ η μα τ ι κών  ζών η ς ,  α λ λά  κα ι  η 

επούλωση του φυσικού αναγλύφου με την 

απομάκρυνση του τεχνικού.

Ένα σκληρό όριο αποτελεί ο περιφερειακός 

του Φιλοπάππου. Το έργο αυτό τραυμάτισε 

ισχυρά την συνέχεια του τοπιακού 

αναγλύφου και συνεχίζει να επιβαρύνει 

καθώς αποτρέπει  την σύνδεση της 

ο ι κ ι σ τ ι κ ή ς  ζ ώ ν η ς  μ ε  τ ο ν  λ ό φ ο , 

απομακρύνει τις αφηγηματικές περιοχές 

και αποκρύπτει το περιεχόμενο του λόφου. 

Κόμβος αυτού του ορίου τίθεται η 

πολυκατοικία του Ασύρματου.

Με αυτή την πρόταση το εμβληματικό 

κτήριο της Έλλης Βασιλικιώτη, αποδίδεται 

στο δημόσιο, ως φορέας  μνήμης της δικιάς 

του ταυτότητας,  ως πυκνωτής των 

αφηγηματικών ιχνών που το περιβάλλουν 

και ως ένα διάτριτο φίλτρο μεταξύ πόλης 

και λόφου.

Από την άλλη η γραμμή που διέρχεται από 

τα τεκμήρια της  προσφυγικής κατοίκισης, 

αποτελεί ένα όριο του κοινωνικού 

αφηγήματος, που ρέει από τον σύγχρονο 

αστικό ιστό προς τον λόφο.



6.3. Εννοιολογικά εργαλεία της μελέτης: Το παλίμψηστο της κατοίκησης. 6.4.1.  Διερεύνηση κεντρικής ιδέας και της αφηγηματικής ζώνης

Στα διαγράμματα  εκφράζεται αυτό το 

δίπολό, με αρχή τον πρώτο προσφυγικό 

οικισμό, που έχει διαγραφεί, και  εν 

συνέχε ια  τα  ίχνη  των  αρχαίων 

κατοικιών, τα ερείπια του πρώτου 

οικισμού, και τέλος, τα ενυπάρχοντα 

τ ε κ μ ή ρ ι α  τ ο υ  π ρ ο σ φ υ γ ι κ ο ύ 

αφηγήματος.

Είναι όμως και ένα απωθημένο κείμενο 

σύμφωνα με τον Eisenman, καθώς 

ε μ π ε ρ ι έ χ ε ι  κ α ι  τ η ν  μ ν ή μ η 

προηγούμενων παρουσιών, που αν και 

χωρικά απούσες, είναι παρούσες στο 

συλλογικό υποσυνείδητο.  Η μνήμη το 

ίχνος ,  το  θραύσμα το  ερείπιο, 

αποτελούν εκφάνσεις του δίπολου 

παρουσία – απουσία.

Η πόλη είναι ένα παλίμψηστο, από 

επάλληλες εγγραφές , διαγραφές 

επανεγραφές και  μετασχηματισμούς,  

που ο χρόνος αφήνει στο πέρασμα του .



6.4.2. Διερεύνηση κεντρικής ιδέας, και μεθοδολογίας παρέμβασης

Κό μ β ο ς  δ ι α μ ε σ ο λά β η σ η ς  σ τ ην 

δ ι κ τ ύ ω σ η  α υ τ ή  α π ο τ ε λ ε ί  η 

πολυκατοικία του ασύρματου και το 

π ε ρ ι β ά λ λ ο ν  τ ο υ  σ τ ο  ο π ο ί ο 

αποτυπώνεται ο πρώτος οικισμός.

Ακολουθούν διαγράμματα και σκίτσα 

διερεύνησης με στόχο την συγκρότηση 

της κεντρικής ιδέας  που αφορούν 

καταρχήν στην οργάνωση του δικτύου 

συνδέσεων των αφηγηματικών ζωνών 

(Α.1., Α.2.) αλλά και στην διαχείριση 

των ιχνών και την αντιληπτικής τους 

σύνδεσης (Β.1. Β.2. Β.3). 

Στο διάγραμμα απεικονίζεται  η 

επιθυμητή δικτύωση  των μνημείων 

και των διαδρομών του λόφο, με το 

προσφυγικές  κατοικίες  και  τον 

σύγχρονο αστικό ιστό. 



7.1. Οργάνωση Κεντρικής Ιδέας

Στο αξονομετρικό διάγραμμα αποτυπώνεται η 

κεντρική ιδέα της μελέτης οργανωμένη ως μία 

νέα διαστρωμάτωση.

Ξεκινώντας Από κάτω προς τα πάνω, 

βλέπουμε ότι αφετηρία της μελέτης είναι η 

προσπάθεια επούλωσης του φυσικού 

αναγλύφου και η απομάκρυνση του τεχνητού 

ορίου (περιφερειακός Φιλοπάππου). 

Η ανασυγκρότηση αυτή δεν στοχεύει σε μία 

αναπαράσταση μιας παρελθούσας δυνητικής 

πραγματικότητας, αλλά στην ενδυνάμωση της 

συλλογικής μνήμης μέσω της ατομικής νέας 

ι χ ν η λ ά τ η σ η ς .  Ο  τ ρ ό π ο ς  α υ τ ή ς  τ η ς 

ανασυγκρότησης επεξηγείται αναλυτικά 

περαιτέρω.

Τέλος, Ενδυναμώνονται οι υπάρχουσες 

τοπικές διαδρομές και τονίζεται η συνέχεια 

τους. 

Η  π ο λ υ κ α τ ο ι κ ί α  τ ο υ  Α σ ύ ρ μ α τ ο υ , 

μετασκευάζεται σε ένα διάτρητο κόμβο, που 

συμπυκνώνει τα στοιχεία ταυτότητας όλως 

των αφηγηματικών στοιχειών και ταυτόχρονα 

επιτρέπει την επικοινωνία του συνόλου. 

Στην συνέχεια, επανεγγράφεται νοητικά το 

ίχνος του πρώτου οικισμού, και τμήματα και 

θραύσματα του ανασυγκροτούνται στον χώρο 

ως τεχνητό ίχνος μίας απούσας υπόστασης. 

Στην συνέχεια διαμορφώνεται ένας νέος 

οργανισμός  χωροκανάβου,  ο  οποίος 

παράγεται από τους άξονες της πόλης, της 

Πολυκατοικίας του Ασύρματους και  τους 

κόμβους της επιθυμητής δικτύωσης. 

Λειτουργεί ως συνεκτική δομή, και ως 

αντιληπτικός αναμεταδότης ανάμεσα στους 

κόμβους. 



7.2.2. Ο Χωροκάναβος ως Εργαλείο Διαχείρισης: Α. Η διάχυση του στο Τοπίο

Ταυτόχρονα είναι και εργαλείο διαχείρισης 

του κτηρίου, συλλέγει τα αφηγηματικά 

στοιχεία, μετασχηματίζεται , όπως  και η 

κτηριακή δομή της πολυκατοικίας και οδηγεί 

εν τέλει στην ενσωμάτωση του συνόλου σε 

ένα συμπίλημα. 

Ο Χωροκάναβος Αναγνωρίζεται και ως 

στοιχείο ταυτότητας  της αρχιτεκτονικής της 

Πολυκατοικίας του Ασύρματου. Είναι 

γενεσιουργό στοιχείου του μοντερνιστικού 

δομικού του κανάβου και ως τέτοιο διαχέεται 

στον τόπο για να συνθέσει τα θραύσματα του 

παλίμψηστου.



7.3.1. Η Διαχείριση των Ιχνών: Α. Ανάδυση

Ο χαμένος Α' Προσφυγικός Οικισμός, διαδραματίζει κεντροβαρικό ρόλο  στην μελέτη τόσο με την  σημειακή 

ανάδυση του, όσο και με την επιρροή του στην σύνθεση της Πολυκατοικίας του Ασύρματου. 

Στο διάγραμμα που Ακολουθεί  φαίνονται τα στάδια ανάδυσης των χαμένων ιχνών, και πιθανές τυπολογίες που 

μπορεί να σχηματίσει. 

Ο κάθε χρόνος, αντίστοιχα αφήνει το σημάδι του στον τόπο είτε ως φανερό ίχνος είτε ως ανάμνηση μιας 

εμπειρίας. Σύμφωνα με το Eisenman,  ένας  παλίμψηστο  μπορεί να περιέχει όχι μόνο παρουσίες, αλλά  μνήμη 

προηγούμενων παρουσιών και επιπτώσεις μίας πιθανής παρουσίας, φέρνοντας στο φως κάποια ίχνη που 

έχουν χαθεί. (Eisenman, Peter, Architecture and the Problem of the Rhetorical Fiqure, όπως αναφέρετε στο 

Eisenman, Peter,  Inside Out Selected Wri�ngs, 1963-1990 εκδ. Yale University Press, 2004, σελ. 207)



7.2.1. Ο Χωροκάναβος ως Εργαλείο Διαχείρισης: Β. H Πολυκατοικία του Ασύρματου

Εδώ βλέπουμε ένα παράδειγμα που ο Χωροκάναβος λειτουργεί ως συνεκτικό κόμβος σε ένα σημείο με αρχαία ίχνη 

κοντά στην Κοίλη οδό.

Βλέπουμε αρχικά ένα οργανωμένο σύνολο (1) ενώ στην συνέχεια τα στάδια της δημιουργίας του, από την υπάρχουσα 

κατάσταση αρχαίων ιχνών (2.α.) στην αναγνώριση χαμένων  ιχνών (2.β.) και στο Συμπίλημα (2.γ)

Ο νέος οργανισμός του Χωροκανάβου διαχέεται σε ένα οργανωμένο σύστημα μέσα στην περιοχή παρέμβασης και 

λειτουργεί συνδετικά ως συνεκτικό στοιχείο αλλά και ως αντιληπτικός αναμεταδότης που σηματοδοτεί τις 

αφηγηματικές διαδρομές του λόφου.



Οι χώροι αυτοί λειτουργούν ως εκθεσιακοί.

Η Ανάδυση των ιχνών μπορεί ως σωματοποιημένο ίχνος να αποτελέσει και ένα οργανωμένο σύνολο, σε διαλεκτική 

σχέση με το μουσείο.

Έτσι μέσα από αυτό το σύνολο ο επισκέπτης έχει την δυνατότητα να βιώσει την πολεοδομική υπόσταση του οικισμού, 

να περπατήσει δηλαδή μέσα στον ιστό του. 

7.3.2. Η Διαχείριση των Ιχνών: Β. Νέα Ιχνηλάτιση _Το Οργανωμένο Σύνολο



8.1.1. Τοπογραφικό Πρότασης



8.1.2 Μοντέλος Πρότασης _ Κλίμακα 1:500



8.2. Κτηριολογικό _ Μουσειολογικό Διάγραμμα:

Στο Διάγραμμα εμφανίζονται οι παρεμβάσεις στο Κτήριο του Ασύρματου, και η μουσειολογική του Προσέγγιση. 

Η μουσειολογική μελέτη έχει μία κατακόρυφη διάταξη από το επίπεδο του ισογείου προς τον τελευταίο όροφο,  με την 

ακολουθία Βίωμα _ Ερμηνεία _ Αλληλεπίδραση.

Η κατακόρυφη κυκλοφορία στο κτήριο γίνεται από την θέση των παλιών κλιμακοστασίων, αλλά παράλληλη υπάρχει μία 

αφηγηματική διαδρομή από τις πρόσθετες ράμπες στην όψη του κτηρίου που εξυπηρετούν την εκθεσιακή πορεία.

Αφετηρία αποτελεί η διαλεκτική με την σύγχρονη πόλη, ακολουθούν  το βίωμα του α' προσφυγικού οικισμού , το βίωμα 

των κατοικιών του ασύρματου , το βίωμα μία αφηγηματικής ενότητας  και τέλος η αλληλεπίδραση του χρήστη. Σε κάθε 

όροφο, υπάρχουν συμπληρωματικές λειτουργίες όπως εργαστήρια και συνεδριακοί χώροι, ενώ στον δώμα επιδιώκεται η 

σύνθεση ενός κοινωνικού πυκνωτή, με την δημιουργία ενός μικρού χώρους υπαίθριων προβολών που αφορούν 

ντοκιμαντέρ και ταινίες σχετικές με την θεματολογία. 

Οι κατόψεις οργανώνονται με τέτοιο τρόπο που στοχεύει στην κιναισθητική εμπειρία του επισκέπτη. Το σώμα του αλλάζει 

πορείες, στρέφεται μέσα στον χώρο, συναντά συχνά αδιέξοδα και την έννοια του κενού, ώστε να βιώσει την εμπειρία του 

πρόσφυγα.

Αφετηρία των παρεμβάσεων είναι η ανάδυση τμημάτων του αποτυπώματος του α' οικισμού, και η σύνθεση νέων 

λειτουργικών χώρων σε σχέση με αυτό. Οι μονάδες αυτές επηρεάζουν, την δομή όλου του κτηρίου, καθώς τα αποτύπωμα  

τους  τέμνουν όλα τα επίπεδα του κτηρίου επιτρέποντας την απρόσκοπτη θέαση τους. 



8.2.2 Κτηριολογικό _ Μουσειολογικό Διάγραμμα: Ατμόσφαιρες



8.3. Μοντέλο Πρότασης _ Κλίμακα 1:200



9.1. Κάτοψη Ισογείου



9.2. Κάτοψη α΄ Ορόφου



9.3. Κάτοψη β΄ Ορόφου



9.4. Κάτοψη γ΄ Ορόφου



9.5. Κάτοψη δ΄ Ορόφου



9.6. Κάτοψη Δώματος



Σε σχέση με την παρέμβαση στο δομικό σύστημα του κτηρίου με σκοπό να 

απογυμνωθεί ο δομικός του κάναβος έχει γίνει μία δομική προσέγγιση  στο 

βαθμό που επηρεάζει την αρχιτεκτονική σύνθεση. Αρχικά κρίνεται δόκιμο να 

τοποθετηθούν κατακόρυφοι πυρήνες ακαμψίας (στα κλιμακοστάσια) με νέα 

τοιχία, και την πρόβλεψη ώστε τα κουτιά που προστίθενται ως νέες λειτουργίες 

να μπορούν όπου χρειαστεί να εμπεριέχουν χιαστί για περισσότεροι ακαμψία. 

Επίσης, προτείνεται η περίδεση των δοκαριών με νέο μεταλλικό σκελετό (HEB) 

που ενισχύει τα δομικά στοιχεία και φέρει τα φορτία της νέας κατασκευής. 

Τέλος ο εξωτερικός νέος οργανισμός του χωροκανάβου, έχει τοποθετηθεί σε 

σημεία που μπορεί επίσης να στηρίζει τμήματα του κτηρίου όπως τις εξωτερικές 

ράμπες.

9.7. Τομές 9.8. Δομική Προσέγγιση



9.9. Όψεις

9.10.Φωτορεαλιστικές Απεικονίσεις



9.10.Φωτορεαλιστικές Απεικονίσεις
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